

# 致敬身边的奋斗者

## ——崇川区部分省劳模、全国劳模掠影

劳动书写新时代,奋斗成就新梦想。

近年来,崇川区凝心聚力、砥砺奋进,全区经济社会发展再攀新高,全区广大职工和劳动者,齐心协力建功立业、旗帜鲜明支持改革、全力以赴高质发展,以敢闯敢试的勇气、激荡革新

的智慧、舍我其谁的担当,迸发出创造伟力,推动“强富美高”新崇川在新时代中破浪前行。劳动模范就是劳动者中的突出代表。他们在各自的岗位上,以他们的出色劳动,骄人的业绩,为我们诠释了劳动的价值和榜样的力量。

崇川区一直大力弘扬劳模精神、工匠精神,用劳模和先进人物事迹感召广大干群,引领社会风尚,让劳动最光荣、劳动最伟大成为时代强音。今天,让我们走进主城区部分劳模代表,聆听奋斗者之歌。

### 精益求精,成就“钳工大咖”

——记江苏省劳模陈军



从16岁当学徒,30多年的磨炼,让南通通机股份有限公司包装机车间装箱组组长陈军布满了老茧的双手,俨然已是一台精密的“测量仪器”,他手中的零部件的单位都是以毫米、微米来计算。在他看来,一个零件、一项产品就是一件艺术品,需要精益求精、精雕细琢。

陈军虚心好学,刚参加工作时,他用了三年时间先后学习并掌握了锯削、锯削、锉削、攻丝、套丝、钻孔、刮削和研磨等各项钳工基本技能。几年后由于表现突出,他被选调到总装车间,进行整机装配。2011年,通机股份包装机事业部正式成立,陈军作为重要的装配力量调入包装机车间,支撑起了整个装配车间组,枕包机、卧式装箱机、三维膜、立式装箱机、机器人码垛、尿片装箱码垛包装线等陆续落地开花。从此公司拥有香皂、洗衣皂、牙膏全套生产线制造能力。

从包装机车间成立至今近10年时间里,陈军带领的装配小组,攻坚克难,破解了许多难题。做第一台装箱机的时候,由于体积过于庞大,没法机加工,如果直接焊接成型,不能保证装配出来的设备横平竖直,如何确保各机架连接位置和每个运动部件对位置与图纸要求相符,这对装配人员的技能要求特别高,陈军凭借过硬的技术,克服了重重困难,在装配流程上做了改进,第一次初装,然后再二次复装,这样既符合各相对位置

尺寸要求,又保证了设备表面的干净整洁。

身为装箱组长的陈军技术上是一把好手,他还善于把理论和实践经验结合起来,用脑做事,面对新的项目他勤于思考,探索新的路径,把一些成熟的想法运用到具体实践中。一次,在为宝洁公司制作全自动牙膏灌装机,对方要求将误差控制在±1克范围,可是当时机器的偏差有三四克之大。陈军一次次躺在设备底下,对长300厘米、宽30厘米的铸铁平面进行人工铲修,再用红丹粉一点点磨。在陈军的努力下,硬是用手工做到了每平方厘米8个接触点位的高精度,让“刹铁”在前后运动时能做到不松不紧,始终保持平稳。这一个细节、高精度的调整花了三四天的时间,而陈军交付的机器也得到了客户的充分肯定和赞扬。

陈军带领小组成员2015年安装的纸品装箱机获得“江苏省首台套重大装备产品”称号,2016年安装的智能自动化纸尿裤包装线项目获得“南通市首台套重大装备产品”荣誉称号。

去年年初,抗击新冠疫情期间,为保障生产生活需要,陈军放弃春节休假,帮助海安多家口罩厂把20年前的废旧设备翻修成新,日夜赶工,确保生产厂家应急物资供应。在通机股份的口罩机新项目生产中,又是他一马当先,带领装配组成员,克服种种难点,夜以继日抢时间,仅20天时间2套口罩生产线就交付客户。

“学高为师,身正为范”,陈军以言传身教的方式教导徒弟,用实际行动影响着身边的一群人。也正由于陈军为首的装配组长和所有装配师傅们的努力,创造了包装机自2011成立以来的连年业绩增长,2017年装配组获港区总工会“工人先锋号”荣誉称号,2019年获南通市总工会“工人先锋号”荣誉称号,2020年获江苏省总工会“工人先锋号”荣誉称号。他本人在2018年被评为港闸区劳动模范,2019年在南通市钳工技能大赛中获三等奖,2020年获南通市劳动模范荣誉称号,2021年当选为江苏省劳动模范。

### 刚柔并济的女“城市管家”

——记江苏省先进工作者毛丽华



每天风风火火奔波在城市管理第一线,对崇川区城管综合执法大队大队长毛丽华而言早已习以为常。在国企工作15年,在社区、街道又磨练了15年,从“小巷总理”到街道副主任再到如今的城管执法大队大队长,毛丽华一直秉承着“要做就要做到最好”的信念,以女性的智慧、女汉子的魄力和城管人的担当,带领大队全体人员专啃硬骨头,敢打硬仗,锤炼出一支具有“狼性”精神的城管执法队伍。

“你每一次的认真付出,都照亮着你人生的路。”这是毛丽华最喜欢的一句话。刮风下雨,她骑着电动车穿梭大街小巷;巡查检查,瘦小的背影透着坚定与坚持;烈日酷暑,她在执法现场指挥协调,即便戴着帽子脸庞也被晒黑。多年来,毛丽华厚厚的工作手册换了一本又一本,里面密密麻麻地记录着各项工作进展情况、与各单位工作对接情况及工作思路。从2008年负责城管条线工作开始,早出晚归、无假无休便是常事,她也成为家人、同事眼中从不喊累的“女汉子”。

城管工作千丝万缕,违建治理是最纷繁复杂的一项。崇川区作为南通的主城区、老城区,违建多,体量大,安全隐患、环境脏乱差等问题突出。毛丽华深知治理这种关乎群众切身利益又涉及城市治理深层次

的老大难问题时,除了要有敢啃硬骨头的勇气,还要讲究策略、注重方式方法。她用自己动真碰硬、勇挑重担的铁腕手段,严格执行,坚持“不打招呼、不卖人情”。2020年6月,老小区改造拆违工作一度遭遇“瓶颈期”,推进迟缓,毛丽华立即带队会同街道工作组、城管执法队一起,研究部署拆违前的各项准备工作,风雨无阻坐镇现场指挥,最终成功地打开了老小区改造拆违的突破口。2020年,全区城管系统共拆除违法建设3189处,面积10.98万平方米,主城区范围内“不敢违、不能违、不想违”的氛围进一步形成。

从前每逢初一十五,曹公祠周边必定人满为患、水泄不通、乌烟瘴气,但长期以来整治成效并不大,成为领导和群众心中的“老大难”问题。毛丽华和狼山镇街道执法队一起,结合“文明敬香”改革,借助道路改造工程,解决了这个顽疾。毛丽华通过“疏堵结合”工作法和延时上下班、错时管理,整治和规范乱设摊点、占道经营现象;以“微循环”工作法解决小区道路交通拥堵难题,在市三院等地块率先实行交通单行等。这些举措让文明理念根植人心,众人享受管理红利。

曾经有一名老人来访,毛丽华多次上门了解情况,一方面,针对邻里矛盾耐心做好劝解,另一方面,

在涉及原则底线时绝不让步,发挥女性优势做起“老娘舅”,最终促成双方握手言和。毛丽华曾在自己的《民情日记》中写道:“走进居民家中,面对面交流,了解百姓心声,体察社情民意,实实在在地帮助解决合理诉求,是我们应该做的。面对这些淳朴的民众,感受他们的喜怒哀乐,用真情实感来联系群众,通过真抓实干来破解难题,这才是我们的终极目标和希望达到的效果。”

“走出观众席,登上大舞台。”毛丽华不想只做生活的观望者,而愿成为美丽南通的参与者、建设者。

毛丽华说,晒黑了皮肤、喊哑了喉咙都没关系,只要群众需要,只要这个城市需要,她都会继续发光发热,做到最好,尽职地当好那一块砖一块瓦。

### 一枝独秀不是春,百花齐放春满园

——记全国劳模葛美才



一条换热器焊接流水线,里面包含着5项发明专利:

下岗女工不仅有了自己的发明专利,更成了首届崇川十大工匠;

128项专利,绝大多数来自一线职工的智慧,累计为企业创造经济效益5000多万元……

如今,在南通华信中央空调有限公司,创新已成为员工工作的常态,这离不开“葛美才劳模工作室”和企业劳模创新工作室集群发挥的引领作用。

“日日行,不怕千万里;常常做,不怕千万事。”这是葛美才的口头禅。1966年7月出生的葛美才是华信空调的总装配车间主任,曾在2016年被评为江苏省劳动模范,2019年获选南通市最美退役军人。2020年,他光荣地被评选为全国劳动模范。

2000年,从部队转业不久的葛美才调入南通华信中央空调有限公司工作。2005年开始,葛美才担任公司总装配车间主任。二十多年来,葛美才始终奋战在生产第一线。“科技创新是企业核心竞争力的源泉。”工作中的葛美才,埋头苦干,善于思考,不断寻求创新……他先后参与研发了“数码涡旋冷凝排风热回收全新风空调机组”“屋顶式变频空气调节机组”“分体直膨式屋顶机组”“温湿度独立控制空调系统”等4项具有节能、高效、低噪声等符合节能环保要求的高新技术产品。这些产品广泛应用于工业、商业、化工、军工、航空航天等领域以及上海迪士尼等

大型重点项目。

同一个实验做几十遍对葛美才而言是家常便饭。2017年,公司决定开发全新的“5+10温湿度独立控制空调系统”,以达到不同空调区域温度和湿度独立控制的效果。面对生产试制过程中遇到的困难,葛美才主动带领团队成员,在三个多月的时间里,对椭圆管换热器的各项生产工艺细节逐一进行研究,通过60多次的改进改良,实现了翅片与铜管之间通过胀管后胀紧度达到99.99%的效果,减少了盘管阻力,增强了换热效率,克服了制作工艺粗糙所引起的产品性能损失和成本增加的缺陷,为新产品顺利试制成功提供了保障。该新产品经江苏省经信委组织的专家组鉴定,能效达到“国际领先”水平。

“一枝独秀不是春,百花齐放春满园。”葛美才始终坚信,一个人的努力是加法,一个团队的努力是乘法。2011年,他被评为“南通市劳动模范”之后,在区总工会和公司党支部、管理层的支持下成立了“葛美才劳模创新工作室”。工作室建立之后,葛美才充分发挥模范带头作用,积极带动工作室成员共同进步,将工作室从最初只有6名成员发展壮大到现在拥有六个劳模创新工作室、36名成员,培养出2名区级劳动模范、2名区级十大工匠、1名南通市五一巾帼标兵、3名区五一劳动奖章获得者,1个研发小组集体荣获江苏省工人先锋号荣誉称号等。

从下岗女工到崇川区首批十大工匠,王永生的成长在华信空调很具代表性。现在,作为一名资深钎焊工,王永生在做好传帮带工作的同时,申报了两项发明专利。近两年,在葛美才等人的倡导下,华信空调推行“知识产权银行”科技创新管理工作法,从制度上确保创新工作的主动性、日常化,确保科技创新工作持续永恒,实现员工积极探索生产实践与科技创新的完美结合。

2020年,面对疫情的冲击,葛美才带领研发人员通过视频、微信群等线上交流方式,不断攻克一个又一个技术难题,为复工复产争取了时间,企业不但没有受到疫情带来的冲击,还取得应税销售收入增长43.5%、上缴税费上涨50%的好业绩。

### 四十年磨一剑,“拐儿纹”里看传承与发展

——记全国五一劳动奖章获得者王金祥



今年由省文旅厅、省文物局、市政府主办的国际博物馆日(江苏主会场)活动在南通市举行,南通通作家具博物馆是本次的分会场之一。“能让更多人看到南通的‘拐儿纹’,喜欢通作家具,这是坚守了40年的梦想。”通作家具博物馆馆长王金祥是高级工艺美术师、“全国五一劳动奖章”获得者,2019年,作为民间艺人的他获得了文艺界的国家级最高奖项——“山花奖”。

1979年,高中毕业的王金祥向舅舅拜师学艺木工,从此,他沉迷在通作家具的世界,将它作为自己毕生的事业。通作家具全部采用榫卯结构,不用一颗钉子,主要特点是做工精细,形制变化大。”王金祥说,南通是南北文化的交汇之地,通作家具就如南通人一样,既有北方的大气豪迈,又有南方的精巧雅致。“拐儿纹”是通作家具特有的文化符号,只要有“拐儿纹”的家具,不用问产地,就知道它是通作家具。王金祥说,“拐儿纹”的装饰手法一般是透雕和浮雕,不同于其他地区的是,南通工匠多采用攒接的方法,圆浑古朴、简练典雅且浑然天成。

上世纪80年代末,南通大量古家具流向海外,王金祥和妻子陈云感到特别痛心。职业的敏感性和对

家具的喜爱,使他萌发了收藏古家具的愿望,尽管当时的经济十分困难,但是他省吃俭用,把节省出来的钱用来买家具。30多年里,夫妻俩前后花费3000多万元收藏了500余件通作家具,其中包括大量明清时期的具有南通地方特色的精品家具。

“过去,家家户户都置有带着特色‘拐儿纹’的家具,现在年轻一代却对其知之甚少。”王金祥的话语间充满着对通作家具传承的担忧。2014年,王金祥和陈云开办了南通通作家具博物馆,免费向市民开放。他们拿出了自己多年珍藏的精品,将通作家具与广大市民进行分享,通过这种方式保护和传承通作家具的文化符号。

正如“山花奖”对王金祥作品的评价:“生活与艺术完美的结晶,源于生活的需求、源于对美的渴望,取天然材料、承前启秘诀,不断拓展技艺的边界,造就了一个充满灵性的传世之作。”王金祥在追求艺术与技艺的道路上始终保持着一颗赤子之心。中国的传统手艺历史悠久,在不同的时期为人类的生产劳作以及艺术审美作出了巨大贡献,从反复绘图到打磨成零零碎碎的家具部件,寸寸都凝聚着工匠的情感。王金祥说,一只榫卯结构的方桌,拆解后竟达70多个构件,尺寸最小的只有几厘米,不用任何钉胶,却结合得天衣无缝,方寸间自成天地,尽显匠心。

2018年,王金祥从馆里精心挑选了一张清中期的“拐儿纹”八仙桌,经过细心拆解、绘图、拍照、撰文,最终,成就了《大器“婉”成——一张通作柞木方桌的解析》一书。目前,该书已由苏州大学出版社出版发行,深入地介绍了通作家具深厚的历史文化和高超的技艺水准。他毫不吝啬地将一个匠人最珍贵的生产实践中的经验和体会浓缩在这本书中。“你这本书一出,有家具基础的木工不费吹灰之力就可以仿制,你岂不是教会了徒弟饿死了师傅?”有同行劝他不必如此,他却回答:“这正是我所希望的。”

·袁晓婕·